
รายวิชาคณิตศาสตร์

ผู้สอน  ครูพงศธร  รอดจินดา
ครูอาภาภรณ์  สุขส าราญ

รหัสวิชา ค15101  ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 5

เรื่อง การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)



การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร (1)



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลหาร
ของทศนิยมด้วยจ านวนนับ

จุดประสงค์การเรียนรู้



พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

0.48 ÷ 4 =
มีอยู่ 0.48 แบ่งเป็น 4 กลุ่ม 

กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละเท่าใด
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พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย
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พิจารณาการหาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

ดังนั้น แบ่ง 0.48 เป็น 4 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 0.1 กับ 0.02 
หรือ 0.1+0.02 = 0.12

แสดงว่า 0.48 ÷ 4 = 0.12
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หาผลหารของ 0.48 ÷ 4 โดยการตั้งหารยาว
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ตรวจสอบ 4 × 0.12 = 0.48
ดังนั้น 0.48 ÷ 4 = 0.12



พิจารณาหาผลหารของ 6.39 ÷ 3 โดยใช้แผ่นตารางร้อย

6.39 ÷ 3 =
มีอยู่ 6.39 แบ่งเป็น 3 กลุ่ม 

กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละเท่าใด



แบ่ง 6.39 เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน

ดังนั้น แบ่ง 6.39 เป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน ได้กลุ่มละ 2 กับ 0.1 กับ0.03
หรือ 2+0.1+0.03 = 2.13  แสดงว่า 6.39 ÷ 3 = 2.13
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ตรวจสอบ 3 × 2.13 =6.39

ดังนั้น 6.39 ÷ 3 = 2.13

. เขียนจุดทศนิยมของผลหาร
ให้ตรงกับทศนิยมของตัวต้ัง

หาผลหารของ 6.39 ÷ 3 โดยการตั้งหาร 



หาผลหารของ 7.182 ÷ 6 = 
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ตรวจสอบ 6 × 1.197 = 7.182
ดังนั้น 7.182 ÷ 6 = 1.197

เขียนจุดทศนิยมของผลหาร
ให้ตรงกับทศนิยมของตัวต้ัง



ให้นักเรียนหาผลหารของ 7,182 ÷ 6 =
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ตรวจสอบ 6 × 1,197 = 7,182

ดังนั้น 7,182 ÷ 6 = 1,197



สังเกตการหาผลหารของ 7.182 ÷  6 กับ 7,182 ÷ 6

จ านวนนับหารด้วยจ านวนนบั
ผลหารเป็นจ านวนนบั

ผลหารเหมือนกันหรือต่างกันอย่างไร

ได้ตัวเลขเหมือนกัน
ต่างกันที่

ทศนิยม 3 ต าแหน่งหารด้วยจ านวนนบั
ผลหารเป็นทศนิยม 3 ต าแหน่ง



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนแต่ละกลุ่มหาผลหารโดยการตั้งหาร 3.864 ÷ 12 กับ 3,864 ÷ 12
2. แต่ละกลุ่มหาผลหารเสร็จแล้วส่งตัวแทนน าเสนอผลงานและสรุปผลหารที่ได้

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มหาผลหารโดยการตั้งหาร 3.864 ÷ 12 กับ 3,864 ÷ 12
3. เมื่อแต่ละกลุ่มหาผลหารเสร็จแล้วส่งตัวแทนน าเสนอผลงานและสังเกตผลหารที่ได้



3.864 ÷ 12 = 

หาผลหารโดยการตั้งหาร

3,864 ÷ 12 = 



แบบฝึกหัด 2.17







การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับโดยการตั้งหาร
อาจใช้หลักการเดียวกันกับการหารจ านวนนับด้วยจ านวนนบั 
โดยเขียนจุดทศนิยมของผลหารให้ตรงกับจุดทศนิยมของตัวตั้ง

สรุปบทเรียน



การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
โดยการตั้งหาร

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.18

สิ่งที่ต้องเตรียม


